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előfizetési Arak
Helyben házhoz hordva Vidik-e postán szállítva. 

Égisz évre. . 36 korona Egész évié 40 korona
Negyedévre . 9 korona Negyedévre 10 korona

Egyes szám ára 16 fillér.
Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHWA
Nagyvárad, Szilágyi Dezsö-utco 5- Telefon: 2—63. 

A szerkesztőig kéziratok Visz- Előfizetések és hirdetések 
szaadására nem vállalkozik- kiadóhivatalhoz MézrndBk.

H ? ' „ ' '■ K
a Daily Newsból.

A Daily News április 9-iki számában sok 
érdekes, tanulságos, aktuális dolgot olvas­
hatunk.

Első sorban emelem ki azt a fontossá­
got, melyet az angolok Amiens birtokának 
tulajdonítanak. Az egész lap magasságában 
végighúzódó széles hasábot felhívás tölti be, 
mely hadi kötvények vételére buzdítja az 
angol közönséget, ezzel a riasztó címmel: 
„Bre you helping to save Amiens ?“ Segit-e 
ön megmenteni Amienst? A felhívás sze­
rint az angol katonák megesküdtek, hogy a 
„hunokat“ nem eresztik Amiensig.

„Az elhatározott és vitéz férfiak, kik 
Amienst védik, sokkal többet védenek, mint 
a régi Franciaország egy székesegyházas 
városát (a Cathedral city of old France); ők 
Londont védik a támadás és Angliát az in­
vázió, a megrohanás ellen

Létünk, mindennapi kenyerünk forog 
kockán. Arniens vagy akármelyik csatorna­
parti vonal elestével a hunok kezébe kerü­
lünk, maga a csatorna (La Manche) német 
tengeralattjárók országutja lesz s nem csak 
az invázió veszedelmével, de a kiéheztetés- 
sel fogunk szetnbenállani

Segít ön megmenteni Amienst ? — meg­
menteni Calaist ? Londont? Angliát?

Nem kevésbé érdekes, hogy ugyanazon 
az oldalon három hosszú, apró betűkkel sű­
rűn nyomott hasábon két cikk is tiltakozik 
az angol kormány azon javaslata ellen, mely 
nagyobb mérvű sorozás s a korhatárnak 
50-edik esztendőig való kiterjesztése révén 
a férfilakosságnak újabb nagy kontingensét 
akarja katonai szolgálatba vonni Man power 
and the War Cabinet cim alatt Arnold Ben­
ned azt hirdeti, hogy a nyugati fronton sem­
mivel sem nagyobb az ellenséges német had­
sereg száma, mint az egyesült angol-franciáé. 
(A Times és Morning Post ellenben március 
29-iki számukban azt hangoztatták, hogy a 
németek óriási túlerővel támadtak mindenütt, 
mely elől a vitéz, angol seregeknek meg kel­
lett hátrálniok. Hol van az igazság?) Muníció 
dolgában sem lehet különbséget konstatálni: 
légi haderő tekintetében pedig az angolok és 
franciák nap-nap után fényesen beigazolt 
fölényben vannak. Mindezekhez hozzájárul,

eddigi győzelmét ehhez képest csak a rósz 
- vezetésnek lehet tulajdonítani. A kormány a 

helyett, hogy a ro>z rendszerrel szakitana, 
' riasztja a lakosságot. A kormány vezető tag- 
i jai közül Lord Northcliffe hírhedt riasztó 

(alarmist), Lord Milner közismert pesszmiista, 
: Lloyd George pedig olyan mint a barométer 

bizonytalan időben: hol esik, hol emelkedik-
A másik névtelen cikk írója azt hangoz­

tatja, hogy a most szolgálatba vont újonco­
kat tél előtt úgyse lehet használni, Amerika 
ban ellenben másfél millió kiképzett, java- 

1 korabeli harcos várja, hogy átkelhessen az 
Óceánon. Ezek már a nyáron itt lesznek. 
Nem a harctéren, hanem a gyárakban van 
szükség emberre. A cikk szerzője szerencsét 
len gondolatnak tartja a kötelező sorozás be­
hozatalát is Irlandban. „Egyetlen útja van 
annak, hogy Irland hatásos segítőtársunk 

I legyen a háborúban. Meg kell adni neki azt 
a szabadságot, amellyel Ausztrália és Canada 
rendelkezik. Akkor mint magamagát meg 
becsülő társ jelentkezni fog (She will come 
in as a self» especting partner.) Más 
alatt nem fog segítségünkre jönni.“

A What Germany may gain in 
cimü cikk (Mit nyerhet Németország 
szagban) azt hirdeti, hogy a németek finn 
országi mesterkedésének célja : egyenes ösz- 
szeköttetést létesíteni a Keleti tenger partján 
fekvő Hangő és az arktikus, az Északi jeges 
tenger között. A bolsevikiek is beleegyeztek, 
hogy Finnország a Fehér tenger mellett föl 
det kapjon, ami nem jelent kevesebbet, mint­
hogy a Szentpétervár—Kola vasútvonal egy- 
része finn kézbe kerül s a finnek révén a 
németek kezébe. Kola város és öböl az 
Északi jeges tenger mellett fekszik. Illetőleg 
Kola város az öböl szélén, Alexandrovsk el­
lenben közvetlenül a tenger mellett. Archan 
gelsk és Alexandrovsk volt a két sarki ki­
kötő, az egyedüli tengeri útja Oroszország 
közlekedésének szövetséges társaival Euró­
pában.

Ehhez képest a cikk szerzője szerint 
minden áron meg kell akadályozni Német­
országot íbban, hogy a kólái öbölhöz, az az 
Alexandrovskhoz hozzáférjen. Eddig csak 
Kiel volt a német tengeralattjárók bázisa, 
ha ellenben a Jegestengerhez jut, Alexand­
rowsk is bázissá válik, s akkor az angol 
bázist át kell tenni az. Orkney-i szigetekre. 
Nem lehet eléggé hangsúlyozni annak a je­
lentőségét, ha a némnt birodalom, pláne a 
háború folyamán nyilt kikötőre tenne szert, 
ha mindjárt csak Aiexandrovskra is.

(

föltétel

Finland
Finnor-

tálán és következetlen vádaskodásokkal Né­
metország ellen.

A legújabb vád az, hogy a németek an­
gol hadifoglyokkal építtetnek tábori vasutat 
10 kilométernyire a fronttól. „Persze képte­
len dolog azzal vádolni Németországot, hogy 
ismét megszeg egy szerződést, mikor semmi 
féle szerződést nem tart meg, de azért ér­
demes legalább följegyezni minden egyes 
sérelmet“ Nem rossz, hogy a dum dum lö- 
vegek védői, akik Olaszországot, Romániát 
szerződésszegésre csábították, Görögországot 
pedig belekényszeritették a háborúba, vala­
mint mindent elkövettek, hogy Hollandiát is 
belevigyék: a németek szerződésszegéseit 
emlegetik.

Node a humor sem hiányzik a mi szi­
gorú erkölcsbiráinknál. Főkép a német csá­
szár emlegetésénél. „Katonáink azt mondo­
gatják, hogy mióta a császár a maga csatá­
jának-nevezte a most folyó mérkőzést, azóta 
oda van a németek szerencséje. Az offenziva 
nagy lendülete alább hagyott, sőt a küzde­
lem a mi javunkra kezd fordulni. Még 
idő is nekünk kedvez azóta.“ Risum 
atis amici! A németek azóta Ypern 
állanak.

Némethy Gyula

A városi közgyűlés 
előkészítése.

az 
tene- 
előtt

dr.

A szeszfőzde épületét és telkét 
megvásárolja a város.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága pénteken, május 10 én tartja május 
havi közgyűlését, amelyen néhány fontosabb 
városi dolog kerül elintézésre. A városi ta­
nács mint állandó választmány, tegnap, 
Ember Géza főispán elnöklete alatt készí­
tette elő a közgyűlés elé kerülő ügyeket.

A polgármester a havi jelentés kapcsán 
bejelenti, hogy a 37. gy. ezred itt átvonuló 
roham-osztagát a vasút állomáson a város 
megvendégelte.

Bejelenti, hogy néhai Hlatky Endre volt 
főispán arcképe megérkezett s azt az újon­
nan festendő bizottsági teremben helye­
zik el.

A jelentésben beszámol a polgármester 
a szegények részére kiadott tűzifáról. Kiad­
tak 4803 köbméter fát, 47030 K értékben, 
1601 családnak.

Végül bejelenti a polgárnagy a Buda- 
házy és Klemens Péter ügyében hozott íté­
leteket s javasolja állásaik betöltését., , . , , na minő art csaK AiexanarovsKra is. . , ,,hogy a nemet emberveszteség sokkal na. -r , cloterjesztest tesz a tanacs Markus a-ayobb, mint a szövetségeseké A némXfc Ja,á" f°Ios,eges kjeme nem, hogy mint nos hegybíró nyugdíjazására, Márkus János

:Sí„l£c.aLKc- .,L?t,ntlCk mindcn -ingfíl UJS^- ez ls telve v-™ igazság- 36 évig töltötte be a hegybírói állást a leg

A ni. kir. Honvédelmi Ministerium Hadsegélyző Hivatal özvegy és árva alapjára míiködő

í IPTÍTN7L- % t j ló, elefánt és medve stb. idomitások. Részletes műsor a napi falragaszokon
.. ■■ ,._ä_. M.. _JaL..W_. rV z k. Számos látogatást kér a hazafias cél érdekphnn uömvzSt cÁrvnno m nvPZí’fA irtiJiciafn

Ma szombaton 2 nagy díszelőadás nagyszabású világvárosi 
d. u. 4 órakor mérsékelt, este 'M-kor rendes helyárakkal, AJ ’ artisták fellepte! Kitűnő

Számos látogatást kér a hazafias cél érdekében KÖNYÖT SÁNDOR művezető igazgató, 

: : Jegyváltás minden nap délelőtt 10 órától a cirkuszi pénztárnál ::
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nagyobb lelkiismeretességgel és dacára 90 • 
éves korának, még legutóbb is teljes buzga- , 
lommal.

Lukács Ödön előterjesztette, hogy a hen 
tesárugyár és a hentesüzletek bérlete ez év 
októberében lejár, Fröhlich János tulajdonos 
hajlandó továbbra is bérbeadni, azonban az 
eddigi 9000 K évi bért, az általános drága­
sági viszonyoknak megfelelőleg, évM500v 
koronára kéri felemelni. A tanács a béreme­
lést a viszonyok által indokolva látja s azt > 
elfogadásra ajánlja azzal, hogy már most , 
kiköttessék, hogy ha a városnak továbbra is ; 
szüksége lesz a bérletre, a mostani meg ; 
állapodás még egy további évre is érvényes.

Javasolja a városi tanács, hogy a jelen- ■ 
légi városi szeszfőzde telepét, a Klein fele 
Kolozsvári utcai házat vásárolja meg jelen- i 
légi berendezésével 80000 koronáért a város, ; 
A kibővítésre 39000 K-t, uj gépekre 32000 
K-t szavazzon meg. Egyben emeljék fel a ; 
szeszfőzde 300000 koronás folyószámiaköl- j 
csönét 500000 koronára. '

Dr Olasz Béla és társai indítványozzák, 
hogy Czeglédy István aljegyző részére, amiért 
a városi faüzemet 3 évig kezelte, 3000 ko- í 
róna jutalmat szavazzanak meg.

A városi tanács, tekintettel arra, hogy 
annakidején a 3 év alatt a faüzem vezetése j 
ért Czeglédy István már részesült összesen 
1200 K jutalomban, részére 1800 K megsza- : 
vazását javasolja.

A Kath. Nővédő Egyesület részére, a , 
Napközi Otthon fenntartására a kért 200 K i 
segély megadását javasolja a tanács.

Sztankovszky József és Petreczky Géza 
gyógyszertár engedély iránti kérelmét a ta­
nács nem pártolja.

........ - ■ ------------------- --------------------------------------- , - ■ ...II ,11 ,

A Ferenc József huszárok ■ 
müvészestélye.

Az ezred köszöneté a Tiszántúlnak.
Még élénk emlékezetében van a nagy­

váradi közönségnek az a ragyogó sikerű 
müvészestély, melyet a Ferenc József húsza 
rok az ezred özvegy- és árvaalapja javára 
rendeztek. A Tiszántúl ezt az akciót is, mint 
minden háborús jótékonyságot, a sajtó köte­
lességéhez híven, buzgón és önzetlenül tá­
mogatott. Ezt a támogatást az ezred most a 
következő meleg sorokkal köszöni meg :

A „Tiszántúl" 
tekintetes Szerkesztőségének

Nagyváradon.
Mélyen tisztelt Szerkesztő uram !
Az az önzetlen lelkes támogatás, me' 

lyet az április hó 20 án tartott müvészes- 
télyünk sikere érdekében — b. lapjában 
több fulmináns cikkben kifejteni méltózta- 
tott, — a legmélyebb hálára kötelez ben­
nünket.

Ennélfogva kötelességemnek tartom, 
nemes fáradozásáért úgy a saját, mint az 
egész tisztikar nevében igaz köszönetemet 
nyilvánítani.

Kiváló tisztelettel :
Nagyvárad, 1918 május hó 3-án

Cserey, 
alezredes.

Az egyes huszárok f. évi április hó 20-án 
tartott estélyének jövedelméről a kővetkező el­
számolást kaptuk:

I. Bevétel : 21630.— korona
II. Kiadás : 11797 70 „

Marad tiszta jótékony célra: 15832'30 korona
Felülfizetések a következők : Gróf Széchényi 

Miklós megyéspüspök 1000. Gerő Sándor kapi­
tány (ll. tábori század parancsnoka) 950, Nagy­
várad város 500, 2 Táboriszázad (parancsnok 
Gerő S. kapitány) 500, Telegdy |ózsef huszár­
kapitány M. Telegd 300, Radu Demeter gr. kath

Lakásuzsora és áakásinség
A lakásmizéria és lakásuzsora elérte 

tetőpontját, most már csak az van hátra, 
hogy a hatóság hozzáfogjon megfékezéséhez 
és csökkentse a rettenetes helyzet nyomasztó \ 
voltát. Nehogy könyelmü vádakkal illethes- j 
senek minket, hamarosan eseteket köziünk 
mutatóba, amelyek a lakásuzsora rikító 
példái.

Egy lakáscseréről van szó, amely a 
lakásbizottság tegnapi ülése elé kerül. Egy j 
négy szobás lakás bérlője úgy érezte, hogy 
nem tudja tovább fentartani ezt a nagy la- j 
kást, hajlandó tehát egy kétszobás bérlővel 
cserélni, a ki viszont jobb módba jutott. A 
ház tulajdonosa nem is tesz kifogást az el­
len, hogy a lakást elcseréljék, s az ő há­
zába jöjjön a kétszobás lakó, de kötelezni 
akarja saját kivonuló lakóját, hogy a négy 
szobát 1800 korona helyett 2100 koronáért 
adja bérbe a cserélőnek s a 300 koronát 
neki engedje át. Elutasították. Innen ered az 
a közhit, hogy a lakók' kétféle házbúrt fizet 
nek a háztulajdonosoknak : egy rendeset, a 
szokásost nyíltan s mégegyszer ennyit mu­
száj fizetni titokban, kézalatt.

Egy pincelakásért 700 korona, ; 
i ez a legújabb eset. Markovits Hermann meg- i 
j vásárolta a Beöthy Ödön utca 14. számú 

házat, s mivel ott üres lakások vannak, a 
lakásbizottság azokat rekvirálta. Markovits a 
lakásbizottság előtt kijelentette, hogy szíve­
sen rendelkezésre bocsátja a lakást, de kéri, 
hogy olyan lakót küldjenek neki, aki ottlakó 
rokonainak segít valamit. A lakbér csekély 

; lesz.
Hajlandó is volt 700 koronáért átadni a 

pincelakást egy szegény hadbavonult felesé­
gének, akinek több gyermeke van s a férjé­
ről már 4 éve nem tud semmit. A lakáshiva- 

■ tál megvizsgáltatta a lakást a mérnöki hiva 
tallal, s a mérnöki hivatal 360 koronára be­
csülte a lakást, melyért a fthdimilliomos 
háziúr 700 koronát kért. Enné! még jobb la­
kás máshol 200 korona.

Az esetet a lakásbizottság fogja tár­
gyalni.

Kárpáti Miklós Zöldfa-ótcai kereskedő 
i se maradhat ki onnan, ahol lakbérügyről van 

szó. Németh Pál gyógyszerész bérelt tőle 
900 koronáért egy lakást, de olyan furfan-

I gos szerződést kötött Némethiéi, hogy min- ■ 
den percben más szerződést köthet vele. < 
Németh Pál aztán nem bánta, hogy mi lesz 
a lakással, nem kérte a bérlet meghosszab­
bítását s nem is kívánta, igy Kárpáti Miklós 
szépen kiadta a 900 koronás lakást 1680 
koronáért Faragó Zoltánnak, de kikötötte, 
hogy a vizdijat is Faragó fizeti, a lakást 
rendbehozatja, kifesteti és a többi. Tiszta 
lakbéruzsora eset, mert az előbbi ár kétsze­
reséért adta ki a lakást, jóllehet a lakbér­

püspök 200, Rimler Károly polgármester 200, 
Telbisz Almar földbirtokos 200, 2. Táboriszázad 
200, Hungária Cipőgyár R.-T. 150, Malatinszky 
Lajos 100, Báró Kapri Manuel 100, Szabadhegyi 
Ernő 100, Dióssy Lajosné 100, dr Fráter Iván 
100, Klein Mór 100, Kövér ístvánné 100, Des 
Echerolles Kruspér Sándorné 100, Fráter Loránd : 
képviselő 50, dr Karácsonyi János c. püspök 50, | 
May Robert főhadnagy 50, Lederer Fritz főhad­
nagy 50, dr Ertler Mór 50, Schönberger Mór 50, 
Komzsik Alajos 50, Fényes Imre 50, dr Mayer 
László 50, Stettner M. 50, Kőszeghy József 50, 
Ravazdy Barna 50, Pap-Szász József 50, Emilia 
Gőzmalom 40, dr Nemes Áron 30, Csatáry Jó­
zsef 30, Mihelfy Jenő 20, Zoltán Miklós hadnagy 
20, Balázsházy Iván 20 korona. Összesen : 581Ó 
korona.

rendelet az 1000 koronán aluli lakásoknál 
tiltja a lakbéremelést. A lakbérbizottság Fa­
ragónak a rendes áron adta át a lakást s a 
kikötéseket törölte.

Akinek két lakása van.
Jellemző eset. Guttmann Zsigmondné ez, 

akinek két lakása van. Egyikben Nagypiac­
tér 24. alatt, ő lakik, a másik a Kolozsvári­
utca 1. alatt van s egy csodarabbinak adta 
ki, aki „ideiglenesen" távozott a razzia 
elől. Majd visszajön. Kiadta tehát a lakást 
egy kereskedőnek. Megidézve tagadta, hogy 
2 lakása van, de a bizottság megállapította, 
hogy a hatóságot félrevezette s nem jelen­
tette be ezt a körülményt. Elvették tőle a 
lakást s odaadták egy kilakoltatott munkás- 
biztositási hivatalnoknak, ennek a lakását 
pedig egy 13 gyermekes családapának.

Akinek a Bémer-téren 
kell lakás.

A Téglavető-utcán lakott egy cigányasz- 
szony, Fekete Gézáné, akit kilakoltattak. Je­
lentkezett Weisz Gyula lakáshivatali vezető­
nél, aki a Kolliner féle téglagyárban jelölt ki 
neki lakást.

— Nem megyek, mondta Feketéné, csak 
a Bémer térre. Ott kell nekem lakás.

Tisztára szerencséje volt, hogy Rosen- 
zweig Róza füzőgyáros fia meghallotta ezt a 
túlzott kívánságát s átadta neki az üresen 
álló pincelakást a Szalárdi utcai Rosenzweig- 
palotában. Tehát mégis a Bémer-tér köze­
lébe jutott.

Karcagról jött Fried József kereskedő s 
itt lakást bérelt, meg akar telepedni s keres­
kedést nyitni. A lakásbizottság előbb bevizs­
gálja a körülményeket, mielőtt a lakásbizo 
nyitványt kiadná.

Nagy a fuvarhiány s a szegény fuvaro­
sok szívesen jelentkeznek is ennek enyhíté­
sére. Ezenkívül a Lederer és Kálmán gyár, 
Lobié László dr szeszgyáros, Moskovits Mik­
lós dr szeszgyára, Kurlaender és Ullmann 
cég, Auróra éthergyár, Schvartz Hermann, 
Lefkovits Lajos adott fuvart a költözésre. 
Nem adtak eddig : Huszti Sámuel katonai 
szállító és a Moskovits A. és Fiai cég egyet­
len fuvart sem.

Sok mármarosi kazár család telepedett 
le nemrég Nagyváradon, akik növelik a la­
kásínséget. A bizottság ezek elküldését is 
javasolja a rendőrségnek. Hogy aztán mikor 
fognak ezek csakugyan elutazni : az persze 
más kérdés. Nagyváradon vannak, itt sokan 
szeretik őket — s még többen félnek hoz­
zájuk nyúlni.

A belényesi kártyaparti.
Belényesben Popa Vaszali korcsmájában 

együtt ültek a következők: Weisz Adolf és 
Schwartz |enő kereskedősegédek, Pirtye Pé­
ter és Fofie Mihály földművesek s a korcs- 
máros felhívására huszonegyest játszottak. 
A játék rosszul ütött ki Weiszra, mert el­
vesztett 150 koronát. Weisz erre rákiáltott 
Pirtyére:

— Add vissza a pénzemet.
— Nem adom én, felelt vissza Pirtye, 

minek ültél le velem játszani.
,— Add vissza, mert különben tele­

fonálok a csendőrségre s lecsukatlak, adta 
parasztja. , , .

Pirtye visszaadta a pénzt, de zsaroláser 
feljelentette Weiszt

Gyenge Béla tanácselnök előtt az eset 
tanúi azt vallották, hogy Pirtye önként adta 
vissza a 150 koronát. A bíróság gróf Bolza 
Alfonz dr. ügyész vádbeszéde után Weiszt 
felmentette, de áttette az ügyet a járásbiro 
sághoz, mert tiltott szerencsejátékon-érték a 
kereskedőket és földműveseket.



LEGÚJABB.
Wekerle tárgyalásai.

Számítanak az Apponyi-párt 
támogatására.

Budapest, május 3. (Saját tudósítónk I 
tói.) Wekerle Sándor ma felkereste Szurmay 
Sándor honvédelminisztert, gróf Zichy Ala­
dárt és gróf Apponyi Albertet és velük, , 
különösen az utóbbival hosszasabban tanács­
kozott.

Wekerléhez közelálló körökben azt hi­
szik, hogy az Apponyi párt támogatását az 
uj kormány részére sikerülni fog megsze­
rezni, remélik, hogy Tóth János és gróf 
Apponyi is részt fognak venni a kor­
mányban.

Abban az esetben, ha Tóth Jánost nem j 
sikerülne megnyerni, a belügyminiszteri tár­
cát Wekerle magának tartja meg. A kor- i 
mány kinevezése a jövő hét elején várható, 
a kinevezéssel egyidejűleg királyi kézirat fog 
megjelenni a nemzeti követelésekről. Kétség i 
telennek tartják, hogy Wekerlének meg lesz 
a felhatalmazása a képviselőház feloszla- I 
tására.

Az olasz fronton feléledt i 
a tüzérségi tevékenység. I

Budapest, május 3. A miniszter elnök- ' 
ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
A harci tevékenység tegnap a Judiká- 1 

rián és az Adria közti egész olasz arcvona- | 
Ion ismét jelentékenyen fokozódott.

Fiala főhadnagy május elsején tizen­
ötödik, tizenhatodik és tizenhetedik légi győ­
zelmét aratta.

A vezérkar iónoké.

Szünet a nyugati fronton.
Berlin, május 3. A miniszterelnökség 

»ajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás j 
Jelenti:

Nyugati harctér.
A tüzérségi harc a harcvonalak egyes 

szakaszain feléledt. Erős tüzhatás után Vil­
lers, Bretoneuxtól délre és az Avre nyugati 
partján ellenséges részlettámadások követ­
keztek. Ellentámadásunk alkalmával foglyo­
kat ejtettünk. A gyalogság egyébként felde­
rítésekre szorítkozott.

A lotharingiai arcvonalon az ellenség 
élénkebb tevékenysége tovább tartott.

Kelet. Ukránia.
A jekaterinoslav charkovi vonalról be­

vonultunk a Donatz-területre. Az Azovi ten­
ger mellett megszállójuk Taganrogot.

Ludendorff, elsó fószállásmester.

Kína egy millió katonát kész 
Franciaország segítségére küldeni.

Budapest, május 3. (Saját tudósítónktól.) 
Washingtonból jelentik : Az ideérkezett kínai 
küldöttség tagjai kijelentették, hogy Kina 
az antant kormányok rendelkezésére kész 
egy millió teljesen felszerelt és kiképzett 
katonát szállítani Franciaországba és a szál­
lításhoz szükséges hajóteret is biztosítani 
tudja.

Méhészeti tanfolyam.
A földtnivelésügyi minisztérium nagyvá­

radi kirendeltsége méhészeti tanfolyamot 
rendez Nagyváradon. A tanfolyam május 
12 én kezdődik s május 31-ig tart. A kiren­
deltség gazdasági telepén: Tisza Kálmán tér 
9. szám alatt tartják a tan folyamot. A ki 
rendeltség közreműködésre megnyerte özv. 
Kremniczkyné Fröhlich Honát is, aki a 
mézes sütemények készítésének módjairól s 
a méz felhasználásáról tart előadásokat a 
tanfolyam keretében. Nemes Győző szakta­
nár pedig a méhészet elméleti és gyakorlati 
részét tanítja. Délelőtt Nemes Győző tartja 
előadásait, délután pedig özv. Kremniczkyné 
ad elő.

Özv. Kremniczkyné Fröhlich Ilona már 
nagy érdemeket szerzett magának a méhé­
szet népszerűsítése érdekében. Több tanfo­
lyamot vezetett már, többek közt Gödöllőn, 
az állami méhészeti gazdaságban, Kolozs­
várott, Marosvásárhelyen, Székelyudvarhelyen 
mindenütt nagy eredménnyel.

A tanfolyamot főleg intelligens nők ré­
szére rendezik.

Sok költségbe kerül a tanfolyam, de a 
földművelésügyi kirendeltség nem riad vissza 
az áldozatoktól, mert a méhészetnek nagy 
jelentősőge van a nemzetgazdaságban s ez a 
foglalkozás nagy jövedelmezőséggel jár, kü­
lönösen a mai viszonyok között.

Tegnap délelőtt Hegedűs számtanácsos, 
a kirendeltség ideiglenes vezetője tárgyaláso- 
kst folytatott Niedermann Antal postataná­
csossal, a Tiszántúli méhész egyesület ügy­
vezető elnökével, özv Kremniczkynéval és 
Nemes Győző méhészeti szaktanárral, a tan­
folyam rendezésének részletei felől.

A tanfolyam végén kiállítás lesz a méz­
termékekből, bemutatják a frissen termelt 
mézet, a méhészeti eszközöket és a leg 
újabb találmányu kaptárokat, amik érdekelni 
fogják a méhészet minden barátját.

A főjegyző tiszteletdija 
és a főmérnök pótlékai.

Egyiket sem hagyta jóvá 
a miniszter.

Pár hónappal ezelőtt Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága, méltányolván azo­
kat a nagy és fontos szolgálatokat, amelye­
ket Lukács Ödön főjegyző Nagyvárad város 
közélelmezésének mintaszerű vezetése körül 
kifejtett, részére 1917 augusztustól kezdve 
havi 1000 korona tiszteleteijat szavazott meg, 
még pedig egyhangúlag.

Tegnap jött erre nézve a belügyminisz­
ter leirata, amelyben a közgyűlés ezen hatá­
rozatát vagyonfelügyeleti jogánál fogva bírá­
lat alá vette s a havi 1000 K tiszteletdijat 
nem hagyta jóvá, mert a már korábban 
megszavazott tiszteletdij mellett az újabb 
tiszteletdij túlmegy azon a határon, amely 
javadalmazás a közélelmezés vezetéséért 
járhat.

Itt valószínűleg elnézték a minisztérium­
ban azt, hogy a múlt évben az 1916. és 
1917. évi működésért szavazta meg vissza­
menőleg egy összegben a törvényhatóság 
Lukács Ödön részére a 10000 koronát.

Ugyancsak tegnap érkezett le a város 
hoz Rószeghy József főmérnök fizetésrende­
zésének ügye.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága /f'őszeg/rj' József főmérnök dotációját 
akként állapította meg 1918 január 1 tői, 
hogy addigi fizetésén kivül a vízvezetéki alap 
terhére évi 5000 korona fizetésjellegével biró 
s a nyugdíjba is beszámítható személyi 

pótlékot, továbbá a csatornázási alap és a 
jéggyári üzem terhére évi 4000 korona fize­
tés jellegével nem bitó s a nyugdíjba be 
nem számítandó működési pótlékot szava­
zott meg. így a főmérnök évi dotációja, a 
háborús és drágasági pótlékokon kivül, 20000 
korona lenne.

A belügyminiszter ezen közgyűlési ha­
tározatot is teljesen azonos módon intézte 
el. Nem hagyta jóvá a közgyűlés határoza­
tát, mert ily magas javadalmazás a vá-

* ros vagyoni viszonyaival arányban nem áll.
Binder Károly polgármester indítvá­

nyára a tanács, mint állandó választmány, 
azon javaslattal mutatja be a miniszter le­
iratait a május havi közgyűlésnek, hogy te­
kintettel a majdnem egyhangú határozatnak, 
amelylyel úgy a Lukács Ödön tiszteletdiját, 
mint a Köszeghy József pótlékait a törvény­
hatóság megszavazta, előbbi határozatát új­
ból hozza meg s újabb felterjesztést in­
tézzen a miniszterhez és a határozat jóvá­
hagyását kérje.

Hol lesz 
az ipari szakiskola.

Nem teljesítik az ipartestület 
kérelmét.

A tanács, mint állandó választmány teg­
napi ülésén foglalkozott a nagyváradi állami 
ta- és fémipariskola elhelyezésének kérdésé­
vel. A miniszter, mint már említettük, leirt a 
városhoz az iskola ideiglenes elhelyezése, 
valamint a végleges elhelyezésre szolgáló s 
felépítendő iparpalota telkének kijelölése és 
a felajánlott 700,000 korona hozzájárulás 
ügyében.

A városi mérnöki hivatal az iparpalota 
helyéül a Nagypiac-térnek azon részét java­
solta, a hol jelenleg a cirkusz van fel­
állítva.

A nagyváradi ipartestület erre a terü- 
í Jetre az ipari vásárcsarnok építését tervezte 
j s már évekkel ezelőtt Ígéretet is kapott 
‘ erre. Most tehát küldöttségileg keresték fel a 
í polgármestert s memorandumot nyújtottak 
; át, hogy ne ezen területet, hanem a Nagy- 
i piac térnek az Echerolles-ház mögött levő 
I területét ajánlja fel a város az iparpalota 
i részére.

Az előadó a főmérnök javaslatát tér* 
í jesztette elő, a 700,000 K hozzájárulásra pe- 
i dig javasolta, hogy azt kölcsönből fe-
■ dezzék.

Lukács Ödön az előadói javaslat mellett 
í szólott, mert az ipari vásárcsarnok létesítése 

még nagyon is problematikus, a távol idő 
• kérdése. A terv az, hogy a szénapiac kihe-
■ lyezése után marad még a Nagypiacon hely
■ az iparosok részére. Az iparpalota létesítése 
; elsőrendű közérdek, mert abban lesznek a

kiállítási helyiségek, közmühelyek stb.
Rinder Károly polgármester felemlíti, 

j hogy a környéken levő kereskedők azért ag- 
! godalmaskodnak, hogy ha Kossuth-utca ve- 
i gére egy középület épül, holtteret kapnak a 

mai élénk forgalmú piac helyett. Az iparosok 
's aggódnak, hogy nagyon hátraszorulnak s 
megszűnik az összeköttetés a Szent László- 

i téri piaccal.
Röszeghy József az előadói javaslatot 

pártolja ; az ipari árucsarnok ósdi intézmény. 
Élelmiszer vásárcsarnok kell s ez épülhet az 
Echerolles ház mögé. A kereskedők érdekeit 
sem rontja az iparpalotának a Kossuth utca 
végére építése.

Lukács Ödön a kereskedők aggodalmát 
jogosnak véli.

Ezután az állandó választmány az elő­
adói javaslatot fogadta el 4 szóval 2 eBe» 
s igy az iparosok kérelmét nem veszik figye­
lembe.



4 1918 május 4.

1

1

1

c 
li 
h 
k

L 
d 
fi 
ír 
«I 
b 
a 
le 
ti

m 
fé 
vi

ál 
vt 
Ti 
ki 

m 
ke 
lit 

üg 
st: 
no 
be 
őr:

Az előadói javaslat mellett szavaztak : 
Lukács Ödön, Juricskay Barna, Komlóssy i 
József és Eleméry Ferenc ; — az iparosok i 
;érelmét pártolták Rimler Károly és dr j 

Thury László.
Ezután a szakiskola ideiglenes elhelye­

zése kérdését tárgyalták.
Az előadó javasolta, hogy erre a célra 

vásárolja meg a város a Schlauch-téri 
Szabó féle házat. A ház egyik felét, amelyen 
az épöletek vannak 160,000 koronáért lehet, 
megvásárolni, míg a másik felét, a Lukács 
György utcai kertet, más tulajdonostól mint­
egy 50,000 koronáért lehet kisajátítani. Ha 
az iparpalota felépül, ide helyeznék az olaszi 
polgári leányiskolát.

Komlóssy József elfogadja az ingatlan • 
megvételét, azonban Olasziban nem építene | 
polgári leányiskolát, mikor itt lesz a leány i 
gimnázium. Újvároson legyen inkább nagyobb ' 
polgári leányiskola.

Dr Thury László, Kimler Károly és 
Lukács Ödön szükségesnek tartják Olasziban 
a polgári leányiskolát.

Végül elfogadták a Szabó-ház megvé- j 
telét. ;

Egy postatisztviselőnő 
tévedésből ezer koronával 

többet fizetett.

Kérelem 
Nagyvárad város közönségéhez.

Folyó hó 2 án délután 3 és 4 óra között ' 
az Úri utcai (Nagyvárad 1. sz.) posta- és 
és távirdahivatalnál a postautalvány felvételi : 
osztály ablakánál (balról a 3 ik rekesznél) 
megjelent egy középkorú, körülbelül 40 év 
körüli középtermetű, hosszúkás arcú, simán 
fésült, (hajadon fővel) barna nő, (öltözete 
sötét ruha és melles fekete kötény) és egy 
darab 1000 koronás és 2 darab 100 koronás j 
bankjegy felváltása végett. A postai kezelőnő J 
a 2 darab 100 asért 20 darab 10 koronás 
bankjegyet, mig az 1 drb 1000 koronás bank- í 
jegyért 100 drb 20 koronás bankjegyet adott • 
át, vagyis 1OOO koronával többet.

A nő sietve eltávozott, a postai alkat 
mázott tévedését csak később vette észre, 
amidőn is a mellette dolgozó másik posta 
alkalmazott is emlékezett reá, hogy e vál- í 
tásnál 100 drb. 10 koronás helyett 100 drb. ■ 
20 koronás bankjegy adatott át az ismeret- i 
len nőnek 1 drb. 1000 koronás bank- ' 
jegyéért.

Minthogy a postai kezelőnő igy tévedés ■ 
bői 1000 koronával tulfizette magát, az ily 
módon előállott kárt a kincstárnak megfi­
zetni tartozik.

Mint szegény tisztviselőnő szerencsét­
lenül járt alkalmazottam érdekében, aki nem­
csak saját magát, de édes apja hadba vo­
nulása következtében, kenyérkereső nélkül ! 
maradt családját, anyját és testvéreit is 
tartja, arra kérem az illető ismeretlent, kinek í 
a postai kezelőnő a váltást tévesen eszkö I 
zölte, hogy a tulfizetett 1000 koronát sür- ! 
gősen juttassa el az Úri utcai postahivatal ! 
főnökségéhez.

Egyben felkérem Nagyvárad város nemes j 
szivü közönségét, hogy amennyiben folyó hó I 
2-án 1 drb 1000 koronás és 2 drb 100 koro- | 
nás bankjegyet valamely alkalmazottakkal az ' 
úri utcai postahivatalhoz váltani küldték volna, 
úgy azt sürgősen közölni s ilymódon a nyo­
mozást elősegíteni szíveskedjék.

Az ismeretlen nő kinézéséből követkéz 
tetve, több mint bizonyos, hogy a pénz, i 
amit váltani hozott, nem saját tulajdonát ké 
pezte.

Végül a közönség köréből mindazokat, 
akik folyó hó 2 án délután 3 és 4 óra kö­
zött az úri utcai postahivatal utalvány és 
takarékpénzfeladási helyiségében tartózkod 
tak és az. illető nőt akkor látták, ezen posta­
hivatal főnökénél a nyomra vezető adatok 1

bemondása végett megjelenni vagy adataikat 
írásban közölni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1918 május 3.
Siket, 

m. kir, posta- és 
táv. főigazgató.

* Őfelsége a fronton. Bécsből 
jelentik: Őfelsége ma a frontra utazott. 
Kíséretében van Arz vezérkari főnök.

* René pármai herceg Nagyvá­
radon. Megírtuk tegnap, hogy Bour­
bon René pármai herceg Nagyváradra 
érkezett. A herceg tegnap hajnalban 
gróf Erdödy Tamás kíséretében a 
gyorsvonattal jött Nagyváradra s gróf 
Széchényi Miklós püspök vendégéül 
a rezidenciába szállt, a hol az úgyne­
vezett főhercegi lakosztályt rendezték 
be számára. A herceg a 15. drago- 
nyosezred századosa, magas, nyúlánk, 
igen kedves megjelenésű fiatalember, 
vonásai feltűnően hasonlítanak Zita
királynéra. A püspöki palota előkelő 
vendége tegnap együtt reggelizett gróf 
Széchényi püspökkel, azután a d. e. 
10 órai vonattal gróf Erdódy Tamás­
sal Nagyszalontára utazott, a hol a 
püspökség dumbrávai remek vadászte­
rületén hódolt a vadászat nemes sport­
jának. A herceg a mai napot is Dumb- 
ráván tölti s este érkezik vissza 
Nagyváradra.

* Személyi hír. Malatinszky Lajos fő­
ispán tegnap Budapestre utazott, ahol köz­
élelmezési ügyeket intéz el.

* Vucskics Gyula felolvasása a 
Szent István akadémiában. A nagyváradi 
Sz. Vince intézet fennállásának félszázados 
évfordulójára Vucskics Gyula dr az intézet 
igazgatója megírta a nagy alapitónak, Nogáll 
János püspöknek életrajzát, mely ez év dere­
kán fog megjelenni. A megjelenendő munká­
ból a szerző a Sz. István akadémia ülésén 
Budapesten, május 2 án olvasott föl egyes 
részleteket, melyekből Nogállnak, mint buda­
pesti papnevelői lelkiatyának, mint folyóirat 
szerkesztőnek, mint nagyváradi szemináriumi 
rektornak, mint a Sz. Vince intézet igazgató­
jának és minden minőségében elsőrangú hit- 
buzgalmi írónak, a vallásos próza bravúros 
mesterének képe egyaránt kidomborodik. A 
Sz. István akadémia egyik legszebb köteles­
ségét teljesítette akkor, midőn alkalmat adott 
Nogáll életirójának arra, hogy a katholikus 
irodalom és közélet nagy alakjának emlékét 
fölidézze. Ha valakire, Nogállra el lehet 
mondani az ódaköltővel : a derék nem fél 
az idők mohától, a koporsóból kitör és 
eget kér . . .

* A jogakadémiákon nem lesz pót­
szemeszter. Gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úgy rendelkezett, 
hogy folyó év juntas elsejétől egy félév hall­
gatása végett 12 hétre szabadságolandó had- 
bavonult joghallgatók számára tervezett nyári 
pótszemeszter csak a budapesti, kolozsvári, 
debreceni és pozsonyi egyetemeken tartassák 
meg, ellenben a jogakadémiákon tervezett 
tanfolyamokat ne tartsák meg.

* A Sajtó Hölgybizottság első vi­
déki útja. A Kath. Sajtó Hölgybizottság el­
határozta, hogy a jó sajtótermékek terjesz­
tésére vidékre is kiterjeszti akcióját. Május 
első napján, jókor reggel a káptalan kocsija 
egy tettre és áldozatra kész hölgytársaságot 
röpített ki a közeli Bihar községbe, a hol 
akkor bérmálás volt. Az apostoli buzgóság 
kihasznál és megérez minden alkalmat, a 
mikor a jó terjesztésre tér nyílik. Ilyennek 
találta a Sajtó Hölgybizottság .is a bihari 
bérmálást és nem is csalódott. Kis asztalt 
állítottak fel a templom előtt, kirakták füze­
teiket, imakönyveiket — s a jó emberek 
azonnal körül vették őket, s ha lett volna 
több imakönyvük, még sokkal többet is el­
tudtak volna adni. Az intelligencia is vásá­
rolt az újabban megjelent jó könyvekből, s 
igy az első ut várakozáson felül sikerült. 
Nagyon buzdította a hölgyeket gróf Széchényi 
Miklós megyéspüspök azzal, hogy megdi­
csérte buzgóságukat, s kifejezte óhaját, hogy 
a többi bérmálási helyekre is menjenek a 
jót terjeszteni.

* A Kath. Nővédő Egyesület és a 
Missziótársulati Leányklub együttes ér­
tekezlete. A Kath. Nővédő Egyesület hét­
főn délután 6 órakor a Szt. László mene­
dékházban tartja a szokásos értekezletét. 
Erre hivatalosak a működő tagok. Tekintve 
azt a lelki rokonságot, amelyben az egye­
sület a Leányklubbal van és azt a páratlan 
buzgóságot, amely ezen ifjú intézményt át­
hatja, az értekeztatre a Leányklub tagjait is 
meghívja az elnökség. Az elnökség nagyon 
kéri a működő tagokat, hogy a tárgy fon­
tosságánál fogva az értekezleten mindnyájan 
jelenjenek meg. A Szt. László menedékház 
kápolnájában eleget tehetnek áhítatuknak is, 
ahol fél 6-kor van a májusi ájtatosság.

* Három bírót felmentettek a kato- 
nui szolgálat alól. A nagyváradi törvény­
széken nagy torlódás állott be a bűnügyi 
osztályon. A háborús büntettek nagy kontin­
genssel szaporították a bűnügyeket s a had­
sereg érdekeit sértő bűncselekményekben 
ötös tanács Ítélkezik s ez is hosszú időre 
igénybe vette a törvényszéki bírákat, akik 
közül többen hadba vonultak s igy a tör­
vényszék büntető osztálya nem győzte meg 
a nagy munkaanyagot. Ezen az állapoton 
nem lehetett másképp segíteni, mint a had- 
bavonult bírák felmentésével. Az igazságügyi 
kormány hivatalból intézkedett három tör­
vényszéki bírónak a katonai szolgálat alól 
felmentése iránt. A honvédelmi miniszter 
Kenéz Sándor, Imecs Illés és Palánkay Ká­
roly törvényszéki bírákat felmentette a ka­
tonai szolgálat alól. Kenéz Sándor és Imecs 
Illés bírák a háború kitörése óta teljesitenek 
katonai szolgálatot, Palánkay Károly pedig 
két éve kstona, mind a hárman főhadnagyok. 
A három biró felmentése már megérkezett a 
törvényszékhez s a legközelebbi napokban 
már megkezdik működésüket.

* Halálozás. Sternberg Mór, tekinté­
lyes biharpüspöki matomtulajdonos, tegnap 
hajnalban meghalt.

* A Nagyváradi Protestáns Jótékony 
Egyesület hétfői utcai gyűjtésének sikerén 
lelkes gárda buzgólkodik. Az ünnepség egyik 
nagysikerűnek Ígérkező száma lesz a nagy 
felvonulás, melyben Nagyvárad előkelő hölgy- 
és férfitagjai vesznek részt. Nagy érdeklődés 
nyilvánul meg a társasjáték iránt, ami ért­
hető is, mert azon élelmiszerek s más, a 
mai viszonyok között különös beccsel biró 
tárgyak kerülnek kisorsolásra. A tárgysors­
játékra eddig adakoztak : Pallay Lajosné, 
Szentléleky Kálmánná, Czifra Vilma, Mihelfy 
Jenő, Tátray Kézimunkaüzlet, Lőrincz Mór, 
Hegedős János, Huzella M, Oláry F., kik­
nek ezúton is hálás köszönetét fejezi ki az 
elnökség s egyben felkéri mindazokat, akik 
a Hadiárvaház mielőbbi megnyitását előse­
gíteni kívánják s a tárgysorsjátékra valamely 
alkalmos tárgyat szántak : szíveskedjenek, 
azt Vasárnap délig Cziffra Kálmánná elnök 
Szauiszló-utcai lakására küldeni.



* Temetés. Hagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délután Mocskonyi Zsigmondné 
született Marcsek Jolán máv. osztálymérnök 
fiatal neje temetése. A temetésen megjelent 
a Máv. tisztikara, az osztálymérnökség és 
számos tisztelője az elhunytnak. A temetési 
szertartást Materny Imre ág. ev. lelkész vé 
gezte, nagyon szép megható gyászbeszédet 
és imát mondott az elhunyt felett. A szer­
tartás végeztével a díszes érckoporsót, mely 
a család szebbnél szebb koszorúival volt 
fedve, feltették a négyesfogatu üvegdiszhin- 
tóra és nagyszámú résztvevőtől kisérve az 
impozáns gyászmenet az olaszi temetőbe vo­
nult, ahol végső nyugalomra helyezték az el­
hunytat. — A díszes temetést Veiszlovits 
Adolf és fia első nagyváradi temetkezési 
vállalata nagy figyelemmel és pontossággal 
rendezte.

* Ingatlanforgalom Nagyváradon. — 
Az ingaílaiiforgdlom ismét erősebb hullám­
zást mutat Nagyváradon. Az elmúlt napok­
ban ismét gazdát cserélt több nagyobb in­
gatlan, A tegnapi napon vette meg Klein 
Nándor tekintélyes huszti nagykereskedő 
Baumann János máv. főmérnök Várady Zsig- 
mond-utcai emeletes bérpalotáját 287000 ko­
ronáért. Az ingatlan eladás és vételének köz 
vetítését és lebonyolítását az Újvárosi Taka­
rékpénztár rt. ingatlanforgalmi osztálya vé­
gezte a felek legnagyobb megelégedésére. — 
Az Újvárosi Takarékpénztár rt. ingatlanfor 
galmi osztályánál most kisebb nagyobb ügy 
van még lebonyolítás alatt, igy egy két mil­
lió 300,000 koronás birtok ügye is. Az inté­
zet idevonatkozó, mai lapunkban megjelent 
hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

* Kovács szén kiutalás az iparo­
soknak. A nagyváradi Ipartestület kötelé­
kébe tartozó összes kovács és lakatos mes­
terek figyelmét felhívjuk, hogy az ipartestület 
által szétosztandó osztrák kovács szén utal­
ványért az ipartestület hivatalában f. hó 
6-án délután 5 óráig megjelenni szíveskedje­
nek. Később jelentkezők az elosztásban nem 
részesülnek. Tisztelettel az Ipartestület El­
nöksége.

* Kiadó üzlethelyiség. A Zöldfa épületben 
a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzet­
méter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas 
és Zöldfa r.-t.“ irodájában, Sas-passage 22. sz. 
lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

* Remete- és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi­
ul 7—B.

* Eladó 80—100000 drb. II. osztályú tégla 
kedvezményes áron a Bányasor végén levő Gutt- 
mann-féle téglagyárban. Értekezhetni a Nagy­
váradi Kereskedelmi és Forgalmi bankban, Rima- 
nóczy-utca 6. szám alatt.

* Az Egyesült Bank és Takarékpénz­
tár r.-t. ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a Vil. 
hadikölcsön 6 °/o-os és 5 '/« °/o-os kötvényeit a pénz­
tári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt 
kiadja.

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló" 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. kapható Farkas István 
„Apolló" drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO- 
krém. Ara 3 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló" 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa-épület 
emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnél.

14—15 éves leány felvétetik a 
Szent László nyomdában kifutónak.

* Kalauznők felvétetnek a városi vasútnál. 
Jelentkezés az igazgatóságnál Vártér 2. sz. 
I. cm. vasárnap délelőtt 9- 11 óra között.

Kötött és szövöttáru különlegességek! 
Gyönyörű kötött kabátok, blousok, selyem és 
flór harisnyák, keztyük, svetterek, trikók, 
jouponok, selyem álaruhák. Nagy választék, 
méltányos árak. Tisztviselőknek árengedmény. 
Czillér Imre nagyáruházában. e
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* Legújabb római levelező-lapok meg­

érkeztek. Kaphatók darabonként 30 fil­
lérért a „Tiszántúl“ kiadóhivatalában.

* A Nagyváradi Hitelbank r.-t. tiszte­
lettel értesíti t. üzletfeleit,. hogy a VII. hadikölcsön 
6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a 
pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák 
alatt kiadja.

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák irtására. Ára 2'40 K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért, 
meri a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett,

Színház.
Heti műsor :

Szombat délután : Baba.
Szombat este : Drótostót.
Vasárnap délután : Úri divat.
Vasárnap este : Gyimesi vadvirág.

A Modern Színpad Nagyváradon.
— Az Apolló fővárosi vendégei. —
A nagyváradi szezon nem is volna tel­

jes, ha el nem látogatnának esztendőnkint a 
legnépszerűbb magyar művészek, akiket az 
egész ország szeretettel ünnepel. A kabaré- 
szinpad büszkeségei jönnek a közeli napok 
ban, hogy igaz művészi gyönyörűséget sze 
rezzenek a váradiaknak. Áz Apolló színház 
igazgatósága szerződtette két napra Kökény 
Ilonát, Boros Gézát, Vendrei Ferencet és 
Czeglédy Gyulát, a Modern Kabaré első­
rangú és méltán dédelgetett művészeit, akik­
nek a neve ma már fogalom és a tiszta 
művészetet jelenti. Talán vétenénk a közön­
ség ellen, ha különösebben méltatnék e ki­
tűnőségek érdemeit, hiszen akik Medgyaszay 
Vilmával együtt aratták legszebb sikereiket s 
akiknek művészi pályája a diadalok ragyogó 
láncolata, mindenkinek kedves ismerősei.

Az előkelő ensemble május 7 én és 
8 án, kedden és szerdán lép fel az Apolló 
intim színpadán és ezzel megnőitják a szen­
zációs vendégszereplések sorát. Naponkint 2 
előadásban vesznek részt, délután 6 órakor 
és este 9 órakor lepnek mindannyiszor uj és 
mindannyiszor nagyszerű műsorral a közön­
ség elé. A csodálatos tehetségű Kökény 
Ilona, a mesés humorú, kedves Vendrey, a 
nagyszerű Boros, a kitűnő Czeglédy mind­
mind legjobb és legfrissebb műsorukat hoz­
zák, a Modern Színpad fényes repertoárját 
és kétségtelen, hogy a nagyváradi publikum 
a művészi vállalkozást egész, értéke szerint 
fogja méltányolni.

Az. előadást az Apolló annak a hazafias 
akciónak a javára rondezi, melyet Ember 

Géza, Nagyvárad főispánja indított a harc­
térről és a hadifogságból hazatérő hősök ja­
vára.

Ma délután Ordcunau kitűnő operet­
téje, a Baba kerül színre. A címszerepet Sz. 
Zsigmondy Anna énekli. Lancelot bájos sze­
repe Vigh Mancinak jut és pompás szerepe 
van T. Pogány Jankának. A férfiak közül 
Bihari Sándor, Szigeti Jenő, Stoll Béla ját­
szanak igen jó szerepeket.

A Drótostót tölti be ma este a műsort. 
A kedves zenéjü operettében a társulat éne­
kes együttesének legkedveltebb tagjai, Sz. 
Zsigmondy Anna, Kálmán Manci, Vámos Gi­
zella, Bihari Sándor, Békefi Lajos, Szabó 
Gyula, Váradi Lajos, Szigeti Jenő lépnek fel.

A gyimesi vadvirág, Kitűnőnek ígér­
kező népszínmű előadás zajlik le vasárnap 
este a Szigligeti-színházban. Színre kerül a 
már rég nem látott Gyimesi vadvirág, amely­
ben Sz. Zsigmondy Anna, Kálmán Manci, J. 
Gazdy Aranka, T. Pogány, Janka, P. Pintér 
Margit, Tóth Elek, Bihari Ákos, Bihari Sán­
dor, Tompa Béla, Szigeti Jenő, Stoll Béla, 
Szabó Gyula és Váradi Lajos jutnak kitűnő 
szerepekhez.

Az úri divat. Vasárnap délután Mol­
nár Ferenc szenzációs sikerű vigjátéka, az 
Uridivat kerül színre. A nagyhatású szín­
padi alkotás főbb szerepeit Polgár Mariska, 
H. Körössy Juci. Tóth Elek, Bihari Ákos, 
Szabó Gyula, Váradi Lajos és Stoll Béla 
játszák.

A kóristalány. Komjáthy Károly és 
Faragó Jenő melodikus zenéjü operettéje, 
a Kóristalány hétfőn este tölti be a mű­
sort.

A Jehova, Kiss József megelevenített 
hatalmas drámai költeménye példátlan sikert 
aratott a Vigadó-mozgóban: a bemutató ed­
digi hat előadására zsúfolásig megtelt a né­
zőtér. A Jehova ma, szombaton négyszer 
kerül vetítésre: délután 3, 5, 7 és este 9 
órakor, mindenkor a pompás kisérő mű­
sorral.

A Vándormadarak. (Premier az Urá­
niában.) A fiimpiac nevezetessége ma a 
Vándormadarak című brilliáns újdonság, egy 
minden izében érdekes és páratlanul szelle­
mes vígjáték, melyet mai kitűnő uj műsorán 
fog bemutatni közönségének az Uránia. A 
Vándormadarak témája is rendkívül eredeti, 
de főképp a fényes ötletek, mulatságos hely­
zetek avatják elsőrangú színpadi eseménnyé 
a pompás darabot, melynek szereplői egytől 
egyig kiváló és ismert berlini mnvészek.

Az Angol-Osztrák Bank
folyó hó 2-án megtartott 54. rendes közgyű­
lése határozata értelmében 1917 évi 24. 
számú részvény szelvényei folyó évi május 
3-tól kezdődőleg

huszonhat koronával
az Angol Osztrák Bank pénztáránál, Bécs- 
ben, mint az intézet fiókjainak pénztáránál : 
Aussig, Belgrad, Bodenbach, Brünn, Brüx, 
Budapest, Csernovitz, Eger, Falkenau, Grác, 
Innsbruck, Kaaden, Karbitz, Karlsbad, Ka­
rolinenthal, Komotau, Königgrätz, Korneu- 
burg* Laa a Th. Leitmeritz, Linz, Lobositz, 
Marburg, Marienbad, Nagyvárad, Olmütz, 
Pardubitz, Pilsen, Pirano, Prága, Prossnitz, 
Saatz, St. Pölten. Terplitz, Tetscben, Trau­
ten au, Triest, Wels és Znaimban váltat­
nak be.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr KRÖ6ER ALADÁR. Dr. PAPP KÁROLY.

Kiadótulajdonos: Szent Láwló-nyomda r. t.
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Nyilttér

Árjegyzék
H PortelJát! fifßvd 
k| Majolika gyümölcs állvány , . H Majolika tálca fogóval . ,
H Majolika cukorta« oíbíCí, 
M Majolika gyümölcs késeiét . .
■ Vizes készlet csiszolt üvegből
Es Boros > »
P Likör » »
■ BöröskészFei snnee 
K Boroskésriei színyu 
n fiiMkénlet «trines
■ Likőröskésíí r r .'■» . .

Befőtteakósdet kristály fehií , 
H Ryünölcs készlet kristály üvegbíl . .. 
g Majolika fali aóísxfé «sirat s 
|| Majoliks vizeskancsó ssi'i ? - 
H K«nyéz kcsár színes üveggel . .
M Cliin a ezüst cukortartó 
H China ezüst gyümölcs álbéz y . . . 
H Majolika virágváza színes .....
■ Majolika virágfazék .......
H Majolika disz figurs. . , ...
w Porcellán főzőlábos
M PorceUáb főzőfazék ...... 
fi TeáskéízlM sráes wanyosfeiaJ t 
p Ovéakéeaiei skíxx<:» aranyeskrsK« 
g Feketés készlei skbcs azsßy>»Äs®i< 
g BhédlőkőszlstMaseNlve.s* zranyost' k 5

Hidegfelvágohas készl. sz. araryozLiwa"; 
a Mosoékétzkt színes fin. díszítéssel

Fali tükör színes aranyozott kerettel 
® Asztali lámpa teljesen felszerelve , 
| Függő > »
|| Teás pohár China ezüst foglaiathan 
K Teás csésze szín, finom aranyozással . 
E Kávés » » »
k Köpőcsésze » »
y Főzőlábos barna tűzálló

Ntppek, Figurák, Szent Antal szob- 
rok, Mária szobrok, Szentelt viz- 

K.; tartók, Konyhaberendezési cikkek,
Képkeretek, Ablaküvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben I !
| KŐMLuS TESTVÉREK 
|á üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg ; 
p és díszműáru nagykereskedés.
É Nagyvárad, t'Zöldfa-u. 13. sz.
Lj; Telefonszám 372.
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Újvárosi Takarékpénztár rt. 
j ingatlanforgalmi osztálya 
I Nagyvárad, Szent Lászíó-tér 5. sz.

Megbízás folytán a következő bir­
tokok és egyéb ingatlanok eladását 

és vételét hirdetjük:
A már hirdetett, teljesen felszerelt 1250 

holdas, 1000 holdas és parcellázásra alkalmas 
600 holdas birtokon kivül :
Eladó Nagyvárad mellett: 300 holdas birtok 

kitűnő épületekkel, holdankint 1000 koronáért
Eladó Komád! l;thcég határában 400 hold ezidén 

parlagon levő szántó és nagyobb részben 
legelő es kaszálóból álló birtok nehány épü­
lettel együtt, holdanként 800 koronáért. , 
Parcellázásra kiválóan alkalmas.

Éladó Nagyvárad Glaszi városrészben:
Lukács ‘hüi'gy-tíicÉkau egy 6 utcai szoba, egy 

3 utcai szoba és egy 3 udvari szoba és ; 
összes mellékhelyiségekkől álló épület, nagy ; 
építésre alkalmas telekkel, amely most angol ; 
kertnek van berendezve, szökőkuttal, vas­
rácsozattal ellátva, 32 méteres utcai fronttal. ' 
Uj utcanyitáskor ujabbi 29—30 méter hosszú 
frontot nyer. Az ingatlan ára 150.000 korona.

Ugyanott két utcai, egy 4 szobás, egy 3 szobás 
és egy udvari 3 szobás, megfelelő j'mellék- 
helyiséggel ellátott lakház 55.000 koronáért.

Sztaroveszky-utcában adómentes, 7 százalékot ' 
bérház

Ezenkívül eladó Velence-parton, Kolozsvári-ut­
cán, Veres Balázs és Malom-utcán, valamint 
ezen városrész több utcájában több ingat­
lan kedvező feltételek mellett.

Keresünk megvételre magánházakat és külön­
féle szőlőket.

Csakis komoly vevőknek és eladóknak állunk ren 
delkezésére, akár személyes, akár leveibeli megke­
resésre, telefon kérdezősködésre nem válaszolunk,

Újvárosi Takarékpénztár rt. 
ingatlanforgalmi osztálya

Nagyvárad, Szent Lászlú-tér 5.
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LEGJOBB SVÉD
SZÖLÓKÖTŐ-FONAL
kilónkínt 15—20 koronáért Helfy | 
zsák és zsinegáruüzleíben Nagy- | 
váradon, Kossuth-u. kapható. | 

fen KiMmrattiiim

ZSÁK LIDIA

VIGADÓ
mozgó­
színház

MA
A Jehova

Kiss József országszerte ismert 
_  költeménye filmen.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- 5 
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek |

URÄNIA 
mozgó­
színház

APOLLÓ 
mozgó­
színház

MA
Vándormadarak

vígjáték 3 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- íj 
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek |

MA
Nászdal

sláger-dráma.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek
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| TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET «
te legelőnyösebb feltételek mellett nyújt
I földbirtokra és nagyváradi házakra az <
| Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t.

Nagyvárad.
• IMI ÜMÜ Ml IMI IMI IMI IMI IMI IMIÄ*

jövedelmező, több lak-.sós kitűnő 
130.000 koronáért.

Pereces-utcában modem, több lakásos 
60.000 koronáért.

Petőfi-utcában egy magánépület, egy 4 
és egy 2 szobás lakással, összes

lakház

szobás 
modern 

mellékhelyiségekkel. Hozzátartozik nagy fe­
nyőkkel és hársfákkal ellátott 2 baromfi­
udvar, dió- és egyéb gyümölcsfákkal biró 
nagy udvar és sertésól. A házhoz tartozó 
kertben 130 nemes gyümölcsfa van, filegoria 
és nagy borpince. Végül 1300—1400 tő 
szőlő, részben nemes csemege szőlővel, 
továbbá veteményes föld nemes fajeper és 
málnával betelepítve. Ára 125.000 korona. 

Halász-utcában az egész rét városrészt domináló 
kitűnő menetelő fűszer- és vegyeskereske­
dést magába foglaló modernebb üzletház. 
Ára 90.000 korona. A vételhez 30—48.080 
korona szükséges.

Ezenkívül eladó ezen városrészben több kisebb- 
nagyebb bérház és magásház.

Eladó Nagyváradon újváros városrészben:
Egy két emeletes uj bérpalota, különféle laká­

sokkal, kitűnő jövedelmezőségű. Ára 200.000 
korona. 120.000 korona előnyös teherrel, 
nyári színkör közeiében modern emeletes bér­
palota 250.000 koronáért, 100.000 korona 
előnyös teherrel.

Damjanich utcában nagyobb modern földszintes 
bérház 420 négyszögöl telekkel, nagy udvarral 
és veteményes kerttel 120.000 koronáért.

Ugyanitt nagy ingatlan, felerésze magánháznak 
igen alkalmas, 50,000 koronáért.

Teisky-utca elején — kitűnő helyen levő bér­
ház — 65.000 koronáért.

Körös-utcán vendéglő és szálloda nagy udvar­
ra] és 45 lóra istállóval 80.000 koronáért. 

Aradi utón kitűnő menetelő füszerüzlet, tőzsde 
és korlátolt italmérést, valamint hentesüz­
letet magába foglaló 13 lakásból álló adó­
mentes üzletház 130.000 koronáért.

Ezenkívül Beöthy Ödön-utcan, Hármas- utcán 
Lahner-utcán és ezen városrész több ut­
cájában eladó kedvező feltételek mellett 
több kitűnő ingatlan.

Eladó Nagyváradon Váralja és Velence 
városrészben:

Váralján két telekből egy katasztrális holdon 
levő sarok épület, két, nagy veteményes 
kerttel és 37 lakással. Ára i 00.000 korona.

Velencén: 6000 négyzetméter területen levő 
ingatlan több lakházzal, esetleg több rész­
ben is eladó. Ára 110.000 korona.

Äsmrt LMslö-jiyomda részvénytársaság Nagyvárad.
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fűzőszalon

Nagy Sándor'«. 1. 
Patoálloda épületében 
Interurban telefon : 

11—53 szám.

Ä Szig!igéti-szinház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzők mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

I

I

| Felső kereskedelmi és polgári iskolai I

magánvizsgákra elkészít
felelősséggel a BönáMéle

kér. magántanfolyam.
Minden ^hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Pdön-u. 30. Telefon 10nr

Beraktározás.
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kivül boros- és szárazpincék, 
istállók, Kocsiszínek is állanak ren­
delkezésre. A beraktározott‘árukat 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a 
Fekete Sas és Zöldfa R.-T. 

beraktározás! osztálya.
Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. 

TELEFONSZÁM: 14-00.
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